

散文

元旦：嗨唱春天

■犁夫

一

春风在枝头召唤。
种子在梦中亲吻云天。
过往都是回眸。
一切都是起点。
新春铺开的锦绣大道，始点是周而复始的元旦。
一切的憧憬和向往，都在欣喜里回暖。

一切词语都在田垄里新鲜。
我们只管喊，喉咙里喊出地，喊出天，喊出四季的轮回，喊出我们自己都不曾熟悉的语言。描绘创新，守望经典。
依旧用汗水浇灌理想，依旧用辛劳获取丰收的甘甜。

是的，我们需要回眸，用审视的目光去巡查曾经经历的坎坷与艰难。
是的，我们更需要前瞻，用渴望的视野去扫描草长莺飞，用双手拥抱明媚春光，和百鸟啼鸣，用飞翔和超越去追逐阳光的灿烂。

梦想的翅膀翻山越岭，穿越城市，穿越乡村，飞越关山。
黄河之水为我们洗礼，澎湃我们的斗志；

珠穆朗玛峰作我们的后盾，支撑着我们昂扬向上的信念。
劳动，正在诠释一切设计；
奋斗，正在进行一次次关于理想的实践。

雨露滋润，秧苗拔节蓝天；
春夏秋冬，新旧歌谣一起嗨唱遇见。
元旦，
钟声敲响了出征的誓言。
豪情壮志正在起航扬帆。
元旦，定格了昨日。
元旦，激活了明天。

二

我们放飞梦想，在柳絮柳柳里，感受浪漫。

海浪和沙滩。
大漠与荒原。
理想的花海与果实，全靠汗水浇灌。
年年岁岁，岁岁年年。
在风雨中，走过昨天，走到今天。
喜洋洋。
沉甸甸。
我们喜庆的酒盏里，承载着战天斗地的誓言。
劳动和收获都被一双手捧起，醇醇的乡愁，在山风中招展。
诗意田园，风光无限。
美丽的传说和睿智的传奇，托起绚丽的光环。流光溢彩。
诗韵盎然。
一阙诗词的平仄里，诠释着风雨兼程的时间。山重水复。
柳暗花明。
人生的羁旅上，胜利者总是诗意凯旋。

白桦林和冰凌花。
野蔷薇和白玉兰。
哦，元旦，
风暴和骄阳入梦。
蝴蝶翩翩。
时光隧道里的春蚕，还在编织着千古传承的梦幻。
奋斗，进取，失败，成功。
欢笑，失落，迷惘，困惑。
无法泯灭的向往与憧憬，在我们的生命里发力，狂飙漫卷。

三

山舞银蛇。美轮美奂。
原驰蜡象。蔚为壮观。
双脚踏上新的起点，一往无前。
心头滋生美妙的感叹，每句预言都是一首美妙的诗篇。
往事，渐行渐远。
困难与机遇，频繁挑战。
烈焰与繁星同样光耀。
困难与拼搏同台呈现。
就拿出我们的勇气和胆量，去和问题决战。

就使出我们的浑身解数，向着艰难险阻和敌人，亮剑！
大江南北，长城内外，神州大地，都在构筑我们华夏儿女的自强不息的风景区。
寒风凛冽，义薄云天。
雪花漫舞，山川浪漫。
元旦，被冰雪披上婚纱，也被春风撩开容颜。

晨曦，映衬出景观。
晚霞，定制了绚烂。
芳菲里的梅花傲雪盛开，大雁的翅膀唤醒了沉睡的荒原。
蓄势待发的新叶，正鼓胀情感。
喜鹊鸣春的歌谣，正在红色的门楣上，旋律婉转。

四

元旦，我在钟声里阅读高山。
山高人为峰，我在哲思中找到思辨。
在思索的领域，扩展发展的空间。
元旦，我在绽放的烟花里朗诵诗篇，

把眼泪和欢乐都留给平仄，用抑扬的曲调去讴歌胜利和成功，包括艰难和遗憾。

从唐诗宋词里，找出一元复始的韵律；
从元曲羌笛的音韵中，标注古道西风和漠漠孤烟。
天涯孤旅，清风陪伴。
夜色静谧，碧水云天。
明清小说的情节，都是我们心的体验；

现代文艺的设计，仍然让我们在生活中和艺术的道路上，涉水跋山。
我们把一座座险峰当成背景，与艰难险阻合影留念。
摆在眼前的，永远是不懈的追求；
留在身后的，一直是成功的经验。

元旦，生活以及生活的方式在改变。
鸽哨清脆，跋涉者的脚步是如此的坚定；
战旗猎猎，探索者的行动是这样的果敢！

五

霜雪和冷风，只不过是季节的一个寒颤。
风和日丽，润泽无声的云雨，正是柳暗花明的逆转。

元旦，转过身去，身后是昨天，身前是明天。
今天正是一条继往、承前启后的地平线。

溪流从来默默流淌。
季节的河流也往往沉默寡言。
但在汛期，在龙腾虎跃的世界，一场山洪仍为季节的繁盛推波助澜。
惊涛骇浪。
大浪无边。
醉在晨光里的翠鸟啊，就用自己的红唇，衔起山水的情缘。
游在海浪里的蛟龙啊，就用排山倒海

的气势，发出地动山摇的呐喊。
是的，元旦。

每一朵细小的浪花，都在表达我欣喜的情感；
每一首古老的歌谣，都在展示我亘古不变的信念。

六

我知道，父亲的犁杖不能犁完所有的田垄，但我知道，父亲的犁铧上永远闪耀着春天；

我知道母亲的银发诉说着暮年，但我更知道，母亲白发的背后，是一个个青春勃发的青年。

此起彼伏的吆喝和呐喊，从一个山谷传到另一个山谷，从一座山川弥漫到另一座山川，五谷拔节灌浆的声音，正在一个个季节延展。

一串串春意盎然的音符，在钟声悠然；
一句句贴心的问候，在炸响的鞭炮中释放温暖。

吉祥，是一朵窗花，一直守候在窗前；
平安，是一幅楹联，左右分列、祈祷祝愿。

乡音湿润了游子的双眸；
乡愁让游子在他乡的夜晚失眠。
元旦，一棵返青的麦苗，兴高采烈；
元旦，一盏大红灯笼，点赞洪福齐天。
紫燕剪春风，喜鹊唱新年；
红梅伴酒香，康健满人间。

七

朴素而又生动，繁茂而又简单。
描摹春天的韵律，在生态线上捕捉灵感。

元旦，筑巢的燕子，梦回北方的故园。
藏在大山里的故乡，晨出暮落的太阳，相伴着人间的袅袅炊烟。

春风阵阵，吹绿峥嵘岁月；
春雨绵绵，润泽了万水千山。
我们还能从诗经里寻觅伐檀的歌谣，从春秋战国的脚印里找出征战的鼓点。

豁然开朗，那是拓展的心灵视野。
胸怀大志，那是探索八荒的必然。
血色黄昏啊，霞光尽染。
江河奔流啊，滚滚向前！
开拓进取，拼搏攀援。
文韬武略，智慧无限。
秦砖汉瓦砌进中国的风骨；
唐诗宋词填进华夏文明的内涵。
元旦，我们揣着大地山川的地图，沿着旖旎的风景线，畅快游览；
元旦，我们举着斟满南北风情的夜光杯，对饮狂欢！

八

我向往南方的温暖。
我也眷恋北国的霜寒。
在故乡，我眺望冰雪覆盖的原野，也向往雨打芭蕉的江南。

乡愁，和元旦邂逅，这是新年的开端。
卯兔撒欢去，神州入龙年。
勃勃生机，锦绣河山。

万象更新，风和日暖。
我用聪明的智慧去预设风景。
我用轰鸣的机声去勾勒心中的画卷。

葱茏，丰盈，宏伟壮观。
绚丽，璀璨，馨香满园。
我采摘天地之灵气，芬芳山水。
我激发浑身之斗志，建设家园。
元旦，我在新征程里勇猛顽强。
元旦，我在风霜雨雪中奋力攀援。
神舟探月，五洋问天。

屹立世界东方的志气呀，鼓励我不断的提升，在实践的路上，秒变完善。

中华民族伟大复兴的梦呀，砥砺我向前，再向前，用中国的强盛，引领宇寰。

散文

出门遇到“话唠”

■鲍敬杰

我去市里办事，班车上，我和一个男人邻座。并排的两个座位，他靠车窗，我临过道。我们是按座位号入座。我先上的车，他上车时，大声嚷嚷着，东张西望找座位。一看他，就不怎么出门，穿着打扮普通陈旧，一看就是一个劳动者。他大约有四十多岁的样子，刚好座号在我旁边。

前后排座位间距小，我站在过道给他让位。他坐下后，我告诉他系上安全带。我这个人平时就爱多管闲事，遇到弱势群体，同情心就泛滥。他在我的帮助下，系上了安全带。然后把一个鲜艳嫩绿的布兜子抱在胸前。我说，你可以把兜子放在行李架上，这样坐着会舒服些。他说，不行，里面还有瓜籽，一会得吃。听他说这样的话，我一下子对这个人有了兴趣，同时也感觉这个人说不出哪里不正常，心里有点小紧张。

一下子想起，我毕业分配找工作那年，我住在一家招待所，屋内四个人，结果有一个老太太精神不正常，睡到半夜突然发病，大吵大叫，还肆无忌惮在屋内的一个脸盆里小便。然后说想吃方便面，吓得我乖乖交出我的方便面，还帮助她泡好。吓得我后半夜根本没敢合眼。现在遇到身边这样的一个人，万一精神不正常，我离他最近，真害怕受到伤害。车开动了，他从绿兜子里面拿出一个小包装袋瓜籽，小心撕开封口，开始一颗颗嗑起来。期间，还问我吃不吃。看他吃的那个津津有味，还真让人有点流口水呢。他倒是没有乱丢瓜籽皮，皮放在一个塑料袋里。这么旁若无人、爱吃零食的人，尤其是男人，实在是少见。

我偷偷打量了一下他的长相，个子不高，壮实，脸色黑红，好像是蒙古族人。还没等我说话，他倒先开了口。他说你是警察吗？他这一问，让我挺好奇。何以见得？他说你有气质，说话有修养，和别人不一样。我感觉你不是在派出所，就是在交警队。“哈哈，你真会猜。”“我舅舅就在派出所，原来是所长，后来犯错误，给撸了。”他倒是挺直爽。“我家原来在达里，养牧种地，我去河北、大连等地打过工，现在去元宝山矿山打工。”他倒是挺爱说，没用我问，就打开了话匣子。因为我平时爱写点东西，这也算积累素材，我就偶尔问他一两句。我坐的是十点半的车，车开了一会儿，就有几个男人，隔着座位，递着小瓶酒，看着挺有趣。见到这个情景，他说自己包里也有酒，还热情地问我喝不喝。他说话大嗓门，不管不顾，我不喜欢，就闭眼装睡。但他仍一句又一句地说话，几次我都想让他闭嘴，但还是忍住了。看我不吱声，他自知无趣，开始和他身后的人聊天。大约两个小时，在服务区停车时，他下车买了水和吃的。还用个老式手机接打了两个电话。后来，听到他和后座的人聊起同学会，说他参加过小学同学会，聚会弄出了家庭矛盾，聚会纯属干瞎扯。听到同学聚会，我还挺感兴趣。但我只是听着，并没有参与。

一路上，有这个邻座话唠，我倒是感觉时间过得挺快。让我这寂寥的行程多了一些乐趣。听他与家人的对话，又听出了浓浓的亲情味。听出他作为儿子对家人的信赖和幸福感。他丝毫不顾忌自己的形象，展现真实的自己，这是很难得的。这也正是农村牧区人最可爱的一面。活的简单，才会快乐。下车时，他没忘记和我打个招呼，一转身，我们就各奔东西。匆匆过客，这个邻座，给我留下了深刻而难忘的印象。



雪原牧马人 摄影 赵国君

散文

我们的羽毛球运动

■八路

我的羽毛球运动要追溯到1986年，在赤峰读中专时的学生时代。学校里没有专业的球场，闲暇之余手拿一把木头拍框的羽毛球拍，找一个背风的地方，打的是塑料球。没有球网，也不懂规则，还是玩儿的亦不亦乐乎，纯属消遣。

毕业后就没有玩过羽毛球。
直到2013年的夏天，我的一个同学来找我做一个羽毛球协会的通讯录，我才知道还有这样一个组织，就这样一个偶然的机会又让我重新与羽毛球结缘，加入了“克什克腾旗羽毛球协会”这个群体。

十年来，我们的羽毛球运动道路是曲折的。

开始时经旗镇内没有室内羽毛球场，只是在露天体育场有几片水泥地的羽毛球场。春天风大，冬天太冷，只能在夏秋季节没风没雨的早晨打一下。2013年的秋天几个地产商老板集资在山后的一个闲置的厂房内铺上了地胶，建了四片羽毛球场，没有取暖设施，冬天一样不能打。只好去公安局新建起的办公楼，在十一楼有两片羽毛球场，房间不够高，场

地不标准。2014年10月在信用社后院的一个小型场馆，半片是篮球场，另外半片有两片羽毛球场。2018年1月，葛亮建起了一个乒羽中心，在二楼有六片羽毛球场，这个时候协会人数最为壮大。可是好景不长，一年多以后，这个乒羽中心因是违建拆除了。2019年4月到2020年3月，协会里的一小部分人在德立通汽车服务中心的大厅凑合了一阵子，只有一片场地，这个时段也是协会人数最少的阶段。2020年4月多方协调后在一小体育馆内大家集资建成了四片羽毛球场，饮水、淋浴、卫生间一应俱全。2022年3月由于学校管理的原因，一小的体育馆也不能用了。就这样兜兜转转到了2022年5月又回到了信用社体育馆。2022年下半年信用社把旧办公楼和体育馆卖给了郭老板，2023年2月，协会里的许志刚从郭老板手中把体育馆租赁过来，成立了《麦德羽毛球俱乐部》。场地的问题终于暂时解决了。

由于场地的不确定性，消耗掉了一大部分人的耐心，协会最初的三十多人，能坚持到现在的屈指可数了。起初我也曾中断、懈怠过。能坚持到现在，多亏了一位球友的“夹带”。每

天早晨5点，招呼我的短信、电话会准时响起，逼迫着我起床，奔赴球场。正是这样的“夹带”，才让我没有丧失信心，一直坚持到现在，我从内心里感谢他。现在，由于有了比较固定的场所，协会越来越壮大了。

羽毛球运动对身体有很多好处。保护视力，因为有充足的时间直视远方，可以让眼睛得到放松与休息，有利于促进眼部组织的血液循环。改善颈椎和肩部，工作和学习对颈椎和肩部都会造成很大负担，打羽毛球要求背部挺直放松，可以很大改善颈椎和肩部的不适。改善身材，打过一段羽毛球之后，体重可能并没有减轻，但是身材却明显改善了。羽毛球运动好处多多，这里不再一一枚举。我感觉最重要的是保证了健康，在没有打羽毛球之前，我常年小病不断，天天吃药，每年至少感冒三次以上，每次感冒必须输液，自从打了羽毛球后，一般不感冒了，身体强健了，药也不吃了。更神奇的是，有一位球友十几年前就先后确诊了强直性脊柱炎和小B细胞淋巴瘤，可是十多年来一直坚持羽毛球运动，到现在症状消失了，人也长胖了。

羽毛球在球网上空穿梭翻飞，羽毛球高手们抽、搓、吊、杀、钩……十八般技法轮番上阵，球员们左右腾挪、前后跑位……，羽毛球运动不光拼的是体力和技巧。羽毛球人员要动脑打球，叫打球先动脑，要研究对方弱点、致命地方，因人制宜，以人为本，坚持以我为中心，以主动为动力，以快速为法宝，以赢球增信心。

打羽毛球不仅是一种体育锻炼。通过羽毛球，互相切磋球技，以球会友，球友之间建立起了深厚的友谊。在打球的过程中，互相之间插科打诨、善意逗趣，通常整个球场沉浸在欢声笑语中，就这样，美好的一天从清晨开始了。养生专家讲：每天要大笑三次，对人的精神舒畅，促进五脏六腑活动非常有好处。可排除浊气、邪气。只要羽毛球一发，一场球打下来，要笑十次以上，使人的心情保持快乐。

羽毛球运动锻炼了我们的体魄，维系了我们的健康、愉悦了我们的心情……

十年来，从犹豫、懈怠到坚持、进步，最终收获健康快乐。羽毛球运动已成了我和我的球友们唯一最爱的运动项目。